

数读2025

让幸福更看得见摸得着 ——回望毕节2025

2025年，毕节教育交出一份亮眼答卷：秋季学期新投入使用中小学校、幼儿园34所，新增学位2.6万个；高考本科综合上线率提升4.9个百分点；2025年世界职业院校技能大赛中，职业院校取得“2金6铜”的历史最好成绩。

2025年，毕节建成运营养老机构112家，同步配套62个城镇老年人日间照料中心、89个农村互助幸福院，完成10余家机构适老化改造，形成多元化养老服务阵地。

深入推进疾控体系改革，毕节30家二级以上公立医疗机构，全部接入国家传染病智能监测预警平台；围绕“儿科、精神卫生服务年”要求，开设心理门诊38家，实现每个县（市、区）至少有1家公立医疗机构设置精神心理门诊的目标。

2025年，毕节推进“两个门诊”“两个中心”规范化及危重孕产妇、新生儿救治中心建设；0—3岁儿童早期养育项目扩面至8个县（市、区）的55个乡镇733个村，建成普惠中心69个，受益儿童近6万人次。检查检验结果共享互认常态化开展，全市32家二级以上医疗机构实现互认，2025年累计互认超30万项次，有效减轻群众就医负担。

2025年，毕节实现城镇新增就业6.93万人，促进失业人员再就业1.54万人，帮助就业困难人员就业1.17万人。

贵州日报天眼新闻记者 翟培声 整理

编者按

毕节市两会正在举行，回望2025年，毕节市坚守为民初心，民生福祉持续升温。

教育提质扩容成效显著，新增学位2.6万个，高考本科上线率创历史新高；养老服务体系建设不断完善，多元养老阵地让“养老”变“享老”；医疗资源下沉扩容，群众在家门口就能享受优质服务；就业保障坚实有力，群众实现安稳增收；城市建设蹄疾步稳，老旧小区改造、城市管网更新扎实推进……本报记者走进一线，记录百姓生活里的喜人变化，看毕节市如何把群众期盼变为现实。



赫章三中学生在校园食堂吃营养餐。通讯员 邱凌峰 摄



浙华医院康复医学科脑机接口治疗中心，右侧偏瘫患者进行手功能康复训练。贵州日报天眼新闻记者 李永懿 摄

劳务协作站成为在外人员“娘家”

贵州日报天眼新闻记者 夏民

1月1日，朱家荣作为优秀务工代表，踏上毕节市赫章县驻义乌劳务协作站年终座谈会会场。他说：“协作站就是我们在外人员的娘家，帮我解决了很多问题，让我安心挣钱。”

朱家荣在外打拼了20年，辗转多个城市。2025年，他在浙江义乌经营的羊肉粉店收入不错，但却怎么都高兴不起来，儿子的升学问题像一道坎横在眼前：“材料不全，如不尽快补齐材料将影响孩子入学。”

朱家荣心里着急，却无能为力。异地入学政策复杂，他跑了3趟教育局仍无进展，以致整夜失眠，嘴上起泡。

2025年3月，朱家荣在老乡群里看到赫章县驻义乌劳务协作站的联系方式，并试着拨通电话。“哥，你别急。”站长聂宇的声音从电话那头传来。当天下午，协作站两名工作人员就赶到朱家荣的店里，手里拿着政策文件汇编，逐条圈出异地入学所需材料。

“居住证补办交给我们。”聂宇当场联系义鸟街道办，又手把手教朱家荣用“浙里办”提交申请。在协作站的帮助下，孩子顺利按时入学。

更让朱家荣动容的是，聂宇得知他因缺少资金不敢扩大店面，便主动联系赫章农商银行启动“农信黔行·千里送服务”，将创业贷款额度提升至15万元。又通过浙黔协作资源对接创业孵化平台，成功融资50万元，助他扩大店面。

赫章县驻义乌劳务协作站已累计深挖2万余个优质岗位，掌握2167条务工人员信息，为300多名务工者解决就业，协助20多人维权，帮助14个家庭解决子女入学难题，给在外务工人员送去家乡温暖。

引入优质资源让看病更方便

贵州日报天眼新闻记者 李永懿

1月14日清晨，浙江省人民医院毕节医院康复医学科，治疗师耿燕能反复查看患者唐伟的康复档案，几十页的档案，承载了医生与患者长达9个月的艰辛时光。

去年4月，出租车司机唐伟工作时突发脑出血，急救后转入浙毕医院康复科时，左侧身体瘫痪，连坐起来都要两人搀扶，左手抬不起来。从被动训练到独立迈步，从含糊发音到清晰交流，唐伟的左手从无知觉到能抓握毛巾，左腿从无法站立到平稳迈步，有时还会习惯性地盘了。”

耿燕能带领团队制定个性化方案，从被动训练激活肢体知觉，到肌力、平衡训练逐步推进。每次康复训练，医护人员都悉心陪伴。最艰难的坐起训练中，唐伟汗透衣衫，左侧肢体的刺痛钻心，好几次想放弃：“耿医生说我开出租车能稳控方向，康复也一样，一步一步来。”

从被动训练到独立迈步，从含糊发音到清晰交流，唐伟的左手从无知觉到能抓握毛巾，左腿从无法站立到平稳迈步，有时还会习惯性地盘了。”

校园营养餐好吃又健康

贵州日报天眼新闻记者 王星

“阿姨，请多浇点汤，下饭。”1月14日中午，毕节市赫章县第三中学食堂，各色菜品在保温柜里冒着腾腾白雾，学生黄婧打了份红烧肉，餐盘里，荤素菜和水果搭配得当，喷香诱人。

一口热饭菜下肚，黄婧整个人都暖融融

的，之前大家提议说想吃糖醋口的菜品，食堂立马就安排了糖醋排骨，每天都吃得好、吃得开心：“菜式多，每天几乎不重样。”

食堂另一角，家长陈群敏正和女儿并肩用餐，她夹起一片莲藕细细咀嚼：“脆嫩鲜香，比我自己在家做的还合孩子胃口。”

陈群敏陪餐一年多，看着食堂加装了保温柜，菜品从简单搭配变成“3+X”丰富选择，后厨操作通过“明厨亮灶”实时可见。她说：“孩子吃得暖、吃得安心，我们家长才放心。”

近年来，赫章县将校园营养餐视为惠民生的关键工程与夯实教育根基的重要保障，创新推行“3个固定营养菜品+1个学生自选特色菜”的“3+X”配餐模式，让学生每日食材摄入不少于12种、每周超25种的科学营养目标，更让餐食口味精准贴合学子喜好，惠及全县10万余名中小学生。

黄粑飘香

贵州日报天眼新闻记者 翟培声 摄影报道

新年伊始，毕节市黔西市锦绣街道金凤社区“黄粑一条街”迎来一年中最繁忙季节，黔西市龙岗食品加工销售店等食品企业开足马力加工黄粑供应省内外市场。近年来，黔西市持续加大对传统特色食品产业的扶持力度，推动传统黄粑特色工艺保护、传承和创新，使黄粑产业逐步走向规模化、市场化，助力群众增收。黔西市现有黄粑生产企业30余家，黄粑年销量5000吨左右，年销售额3000万元左右。



黔西市龙岗食品加工销售店，工人取蒸好的黄粑。



黔西市龙岗食品加工销售店，工人制作黄粑。

自助餐办酒席树乡村文明新风

本报讯（记者 王星）“按需取餐，不够再添。”1月7日，毕节市赫章县兴发乡村民何志富家正办喜事，院坝中央的自助餐台上，6个菜盘满满当当，管事罗勇嗓门洪亮，招呼大家按需取餐。

“今年换成自助餐，按人头算量买菜，光食材钱就省了2000多元，还一点不浪费粮食。”罗勇端着热饭说，往年请帮忙的人吃饭，大盘大碗堆上桌，剩菜能装好几桶，扔的时候真心疼。

乡村酒席餐饮新变化的背后，是毕节文

明新风尚的落地生根。

这股节俭办酒的新风，源于兴发乡推广的自助餐模式。今年，该乡通过“政府引导+村民自治+制度保障”的方式，由村集体经济采购自助餐具循环使用，将足量不浪费、特色不铺张的理念写进村规民约，蹚出一条节约成本、减轻

负担、树立新风的精神文明建设新路子。

“虽然开过会，大家一致同意，但我心里也打怵。”兴发村村民罗亮军，是村里第一个“吃螃蟹”的人，回忆起女儿出嫁时的决定，罗亮军直言，既怕邻里说闲话，又担心自助餐不够体面，结果摆开桌，大家按需取餐吃得香，几乎没剩菜，还省了一大笔钱。

如今，酒席自助餐已在全乡推广。该乡负责人说，推行自助餐办酒的新风尚后，当地婚丧嫁娶成本下降20%，菜品剩余量从20%锐减至5%，厨余垃圾量同比下降70%，群众满意度达95%。

“低空+农业”试点在威宁启动

本报讯（记者 曾田）1月14日，毕节市“低空+山地农业”场景培育试点在威宁自治县启动。

该试点以“冬闲不闲·助农增收”为主题，设置现场实操演示、设备交付、理论解读三大环节。在雄山街道种植基地，农用无人机完成植保打药、重物吊运等演示：1分钟即可完成1亩地打药，效率是人工的50倍以上；搭载135斤土豆的无人机，1分30秒内跨越850米精准送达指定点位。多型号无人机还展示了播种、施肥等全流程作业，破解山地农业“地块散、运输难、效率低”的痛点。

现场，相关部门解读了低空经济发展相关政策，分享农业机械化发展经验。下一步，毕节市将以威宁为样板，持续拓展低空经济在农业领域的应用场景。

金融维权服务大厅启用

本报讯（通讯员 徐霞 记者 周恩宇）近日，毕节市首个金融消费者权益保护服务大厅在纳雍县启用。大厅划分宣传教育、来访登记、信访接待室三大功能区，既是金融知识科普阵地，也是诉求受理“一站式”平台。

针对不同需求，大厅建立分类处置机制，金融机构违法违规诉求转支办办公室，监管人员违纪违法问题交纪检监察机构，金融机构职责内事项转对应机构，非监管职责范围则引导至相关主管部门。大厅还明确办理时限，简单争议15日内办结，复杂情况可延长至30日，特殊情况经审批可再延长30日。

户外劳动者有温馨歇脚地

本报讯（记者 杨锦泰）1月6日，在毕节市七星关区麻园街道，24小时工会驿站，不时有外卖骑手、快递员、环卫工人等户外劳动者前来饮水、休息。驿站不仅配备沙发、饮水机、微波炉等设施，还增设取暖设备，营造温馨的休息环境。

在七星关区的南山公园等服务站点，还设立阅读区、服务区，提供图书、热饮、应急药品等，不定期举办义剪、包粽子等活动，丰富户外劳动者的业余生活。目前，七星关区已建成10个户外劳动者服务站，其中5个为24小时智能驿站。

推广高产高效马铃薯

本报讯（记者 吴传娟）近日，在毕节市黔西南布依族苗族自治州马铃薯种植基地里，大型播种机穿梭在田垄间，伴随着阵阵轰鸣，开沟、下种、覆土一气呵成，一颗颗薯种精准入土，一条条田垄笔直延展。

“我们选了‘毕薯8号’‘沃土5号’‘希森6号’等优质品种，预计亩产可达5000斤左右。”基地负责人肖世详说，今年采取机播马铃薯，每亩能节约成本330元。今年，黔西南种植马铃薯14万亩，其中实施马铃薯绿色高产高效技术示范推广2.3万亩。

22家粤企送来4000个岗位

本报讯（记者 周阳）近日，毕节市威宁自治县2026年“两节”期间返乡人员专场招聘会举行，来自广东省的22家企业携岗而来，把就业机会送到群众家门口。

招聘会涵盖电工、焊工、叉车工等10余个工种的4000余个岗位。威宁自治县就业局工作员冯召素说，针对有技能提升需求的求职者，现场还同步提供了挖掘机、装载机、叉车等工种的技能培训咨询服务，引导大家通过技能赋能增强就业竞争力。招聘会当天就有116人现场达成就业意向。

改造排水管网助推民宿产业

本报讯（记者 汪瑞梁）眼下，毕节市百里杜鹃管理区排水管网改造工程火热推进，新建12公里、改建10公里排水管网，目前施工进度已过半，力争今年花季前全面投用。

作为5A级旅游景区，百里杜鹃2025年避暑季接待游客超213万人次，民宿“一房难求”，但老旧管网制约发展。此次改造瞄准旅游发展痛点，在冬季集中攻坚。项目负责人罗政称，改造后将彻底解决排水难题，改善环境助推民宿产业，提升游客体验。

电力改造提速惠及2.8万人

本报讯（记者 阮建华）1月15日清晨，毕节市大方县黄泥塘镇养殖户陈永华推上电闸，粉碎机平稳运转，金黄的玉米粒迅速变成细碎饲料。而两年前，他只能趁深夜或正午用电低谷才能勉强开机，电压不稳常导致饲料质量差、机器损坏。

这一变化得益于2023年初启动的电网改造。黄泥塘镇原独立供电区网架薄弱，近28万群众长期受用电难、用电贵、频繁停电困扰，电压合格率曾低至42%，年平均停电时间长达438小时。南方电网与当地政府组成攻坚专班，党员突击队奋战一线，用4个月完成原本需2年的改造任务。如今，该镇供电可靠率提升至99.995%，电压合格率达99.88%。